

中南财经政法大学
2008 年招收硕士研究生入学考试试题 A 卷

专业：行政管理

考试科目：公共行政学

方向：

科目代码：838

注：所有试题答案均须写清试题序号做在答题纸上，凡在试题纸上
答题，答案一律无效。

一、名词解释（每题 5 分，共 20 分）

职位分类 分权制

公共选择理论 职权法定

二、简答题（每题 10 分，共 70 分）

1. 政府管理职能转变是社会各种客观情况综合作用的结果。
2. 权威资源对政策执行活动的影响。
3. 行政区划与行政建制的联系与区别。
4. 邦联制国家的特点。
5. 法约尔一般组织理论的主要思想。
6. 行政职位的特点。
7. 行政程序法的作用。

三、论述题（26 分）

1. 简述行政管理体制的改革的目标与任务。

四、分析题（35 分）

（仔细阅读案例，然后作出评析答案。评析答案必须做在答题纸
上）

辞官需要什么样的理由？

近日，巴西文化部长吉尔贝托·吉尔宣布于 2008 年辞职，理由竟然是为了避免过多发表演讲而影响嗓子。吉尔是巴西著名歌星，因“歌而优则仕”，于 2003 年开始担任文化部长。吉尔表示，为了履行文化部长的职责，他每天都要发表许多讲话，使得嗓子疲惫不堪，结果在今年 7 月份的欧洲巡回演唱会期间失声。这位 65 岁的著名音乐家说：“歌唱是我生命中最重要的事情，我想最好还是不当这个部长了。”

真是天下之大，无奇不有。这个世界上，有人想当官想得要命，也有人千方百计为辞官找理由，所谓人各有志吧。想当官想得要命的人，什么时候都有，且当官好处越大，这种人就越多，往往弄出一些买官跑官投机钻营的丑闻。找理由辞官的人虽不多见，但理由却是五花八门，陶渊明“不为五斗米折腰”，苏东坡图个“无官一身轻，有子万事足”，徐九经“不如回家卖红薯”，严子陵觉得到富春江钓鱼比做官更有趣，阮籍为躲避做官的任命，整天喝得醉醺醺的，嵇康更有意思，听说好友山涛要推荐他去做官，立即给山涛写信绝交。

其实，想当官不是坏事，只要你是真心想做些贡献，显示一下才能，而不是想捞一把，以权谋私，这样的人还是多多益善。不想当官者，肯定也是经过深思熟虑的，那就不要勉强他。虽然李商隐说过，天下最容易的事就是做官。

但实际上，“术业有专攻”，当官也是一门大学问，想把官当好，称职合格，不易使人，也不是那么容易的。因而，依我管见，那些学有专长，有特殊造诣者，还是专心致志搞他的专业为好。想想看，如果水稻专家袁隆平当主管农业的副省长，小品演员赵本山当了主管文化的副局长，陈道明当了广电局的副书记，宋祖英当了文化局的副局长，不论是资历、影响和能力，都没有问题，完全能胜任。

但我们可以因此失去几个顶尖的科学家和艺术家，而收获几个政绩平平可有可无的官员。

现在不少科学家、学者有了官衔，有些作家、艺术家当了协会主席、副主席，如果挂个名也就罢了。耽误时间有限，倘若是专职，工资待遇固然上去了，有车有房有随从有好处费有红包，但整天泡在会议上，忙于往来应酬，与自己的专业渐行渐远，最终影响的还是自己的名山事业。孰重孰轻，都是聪明人，好好掂量掂量吧。

行笔至此，又看到一条辞官的消息：英国国防部采办大臣保罗·德雷森在5天前致信英国首相布朗，表示他要辞职以实现自己的赛车冠军梦，真有意思，这可是不如让多少人眼红的肥缺啊。（《北京晚报》11月9日）其实，咱们也曾有过这样有趣的人。《晋书·文苑·张翰传》记，西晋人张翰在洛阳任大司马东曹掾，因见秋风起，特别想吃家乡吴中的莼菜鲈鱼，就干脆辞去官职，回到家乡。他辞官动机虽不算高尚，但别有情趣，也颇雅致。可惜这样的人早成广陵绝唱，每每提起，好像天方夜谭。

请回答以下问题：

1. 我们的政府官员为什么很难主动辞职？
2. 在你心目中什么样的人适合做官？